

“百姓学习之星”李建明

坚守初心传播红色文化

近日，2025年全国新时代“百姓学习之星”宣传推介名单公布，我市阳高县红色纪念馆馆长李建明成功入选，成为我市今年唯一上榜的全国“百姓学习之星”。

李建明今年71岁，一直坚持学习时事政治、历史文化，看报读新闻，在全国总工会举办的读书智力竞赛中获得纪念奖。

学生时代，李建明通过阅读红色书籍和报刊，对战争年代涌现出的刘胡兰、董存瑞、江姐、邱少云、黄继光等英雄人物事迹表现出浓厚兴趣，这些英雄人物也成了他少年时代崇拜的偶像；雷锋、焦裕禄、王进喜等模范人物也都成了他学习的榜样，他们的光辉形象和英勇事迹不仅深深地烙在了他的脑海里，而且深深地融进了他的血液里。

“从小我就喜欢听大人们讲革命故事、看战争年代的连环画、观烽火岁月的电影、唱红色歌曲。”李建明说，上小学三年级时，他捡到十斤粮票后主动交给学校，并获得“拾金不昧”奖状。从那时起，



李建明为青少年讲解红色文化

孙露 摄

他就在内心深处种下了红色种子，对红色历史兴趣渐浓，并逐渐痴迷于红色纪念品收藏。

1970年，李建明参加工作，成为市糖酒副食品公司一名职工。由于他热爱学习，热爱收藏，不惜以物换物，与“破烂王”交友寻宝，收集了许多革命徽章、书籍、报刊、宣传画等。当时，听闻北京潘家园旧货市场有不同年代的红色藏品，他便周末坐夜车往返大同与北京，带着干粮在

市场寻觅，乐此不疲。

随着藏品逐渐增多，李建明想让他们发挥更大价值，创建展览馆的想法在心中萌生。2014年退休后，他利用大把时间学习红色革命精神，注重理论知识与实践创新相结合，先后曾在原云中商城、云冈石窟景区办过临时的个人收藏展览。“当时吸引了许多市民观展，结识了不少爱好收藏的朋友，也让公众领略到红色文化的独特魅力。”李建明说，因

为喜欢，即便生活不宽裕，也会节省生活开销搞收藏，从那时起也坚定了他筹建红色纪念馆的决心。

为打造更具规模、更有意义的展览馆，2016年，在阳高县政府和时任驻村第一书记及热心村民的帮助下，李建明依托阳高县大泉山红色教育基地，利用原供销社旧址办起阳高县红色记忆馆。如今的阳高县红色记忆馆，已成为红色文化传承的重要阵地。这座1200平方米的展馆，设有8个展厅，展出2万件珍贵展品，它不仅是中国收藏家协会评选的首批20个红色收藏展览馆之一，还是山西省较大的个人民间综合性红色收藏展览馆，同时也是多所学校的教育实践基地。

建馆以来，李建明身兼馆长与讲解员，对每件藏品都了如指掌，查阅大量资料核对历史信息。讲解时，他充满激情，不仅详细介绍藏品，还穿插革命歌曲，与观众合唱，让展馆充满浓厚红色文化氛围。目前，接待参观者超10万人，已成为建设美丽乡村、弘扬红色精神的典范。

李建明坚守红色收藏，生活简朴却收获厚重精神财富。一路走来，他以坚实的步伐、执着的追求，践行着一名共产党员的初心和誓言，也用行动激励着更多人了解红色革命历史，传承红色基因，让红色文化在新时代绽放更耀眼的光芒。

本报记者 孙露

阳高县举办中小学生田径运动会

本报讯（记者 丁亚琴）近日，阳高县2025年中小学生田径运动会在阳高二中运动场开幕，12支代表队288名运动员在田径赛场上展风采。

开幕式在庄严的国歌声中拉开帷幕，

国旗方队、鼓乐方队、彩旗方队、裁判员方队及12个学校代表队依次入场。随后，文艺表演陆续展开，阳高四中学生表演的威风锣鼓《鼓震山河 青春飞扬》让人感受到磅礴力量，新华街学校表演的团体操《盛世

耀中华》尽显青春活力，阳高三中表演的旗舞《红旗颂》气势恢宏。

此次运动会设田赛、径赛两个大项，其中初高中组设10个比赛项目，小学组设6个比赛项目。

云冈区宣传农产食品安全

本报讯（记者 刘剑）日前，云冈区市场监管局联合区农业农村局，走进西韩岭乡全家湾村开展了以“守护舌尖安全，助力乡村农业”为主题的宣传活动。

活动中，工作人员通过悬挂标语、发放宣传资料、现场答疑等方式，向群众普及农药残留危害、种子生产经营法律知识以及假劣肥料识别等内容。针对农村地

区常见的食品安全问题，就如何辨别假冒伪劣食品、食品储存的注意事项等内容用通俗易懂的语言进行了详细讲解，让群众听得明白、记得清楚，并鼓励大家积极举报身边的食品安全违法行为，共同维护农村的食品安全环境。

宣传过程中，工作人员还深入蔬菜种植大棚，面对面与农户进行交流，指导

科学用药、合理施肥，普及食用农产品安全法律法规及科学知识，规范农产品生产经营行为，推动农产品质量安全主体责任落实。

此次活动通过“宣传+指导+监管”的模式，进一步推动了食用农产品安全生产理念深入人心，构建从田间到餐桌的全链条安全屏障，为乡村振兴注入绿色动能。

文慧苑小区外围绿化带

有人圈地种菜养鸽

本报讯（记者 张鑫）近日，平城区文慧苑小区多位居民向本报热线反映，小区南门外围存在私搭乱建、圈地种菜、饲养鸽子等问题，希望相关部门尽快整治。

据居民介绍，部分居民在小区南门外围的绿化带内私自种植玉米、大葱等农作物。此外，还有人在公共区域搭建鸽棚，不仅产生异味，还带来卫生和安全隐患。“原本只有五六个简易鸽棚，但从去年春天开始，陆陆续续搬来10余个集装箱改造的鸽棚，一到夏天味道别提多难闻了，居民多次反映迟迟未解决。”居民张先生表示，前些



小区南门外围搭建的鸽棚

张鑫 摄

年经过改造居住环境得到了改观，但近两年来私搭乱建现象越来越严重，希望相关部门加大执法力度，尽快拆除违建，恢复公共空间。

龙帮办
0352-6034132

清理街巷油渍 维护古城环境



清洗路面油污 杨昱郁 摄

本报讯（记者 杨昱郁）日前，平城区环卫服务中心开展古城背街小巷油渍专项清洗行动，以精细化作业破解环境卫生难题。

行动中，平城区环卫服务中心从机扫、清洁公司抽调环卫工，针对古城背街小巷、商铺门口油渍附着顽固、清理难度大的特点，采用“火碱溶解+高压冲洗”的模式，进行深度清洗。环卫工先用火碱对油渍进行针对性预处理，软化顽固污渍，再用刷子深度刷洗，最后通过水洗车高压水枪全面冲洗，对每一处油渍点位进行“地毯式”排查与精细化处理。经过数小时作业，古城多个重点区域的油渍顽疾得到有效治理，路面恢复洁净本色，街巷环境焕然一新。

据该中心有关负责人介绍，此次行动不仅改善了古城环境卫生面貌，更为推动古城环境卫生管理向精细化、长效化迈进，打造宜居宜游的城市环境。

